
Nr. 30DD IJ 

1988 -11- 2 5 

11 - 5~o4 der Beilagen zu den Stcnographischen Protokollen 

des Nationa!rates XVIl. Gesctzgcbungspcriode 

A N FRA G E 

der Abgeordneten Parnigoni, Roppert 

und Genossen 

an den Bundesminister für Landesverteidigung 

betreffend die Zeitung "Der Soldat" 

Seit 1956 besteht die "unabhängige" Zeitung "Der Soldat". In 

dieser Zeitung wird laufend vom Bundesministerium für Landes

verteidigung und nachgeordneter Dienststellen des Bundes

heeres inseriert und außerdem sind eine Reihe von Bundesheer

angehörigen in dieser Zeitung journalistisch tätig. In der 

Ausgabe Nr. 19 vom 12. Oktober 1988 wurde mit einem Inserat 

für den ÖVP-Landtagskandidaten Mag. Ludwig geworben. Da nur 

dieses eine politische Inserat in dieser Zeitung zu finden 

war, ist eine gewisse parteipolitische Präverenz dieses 

Blattes nicht auszuschließen. 

Die unterzeichneten Abgeordneten richten daher an den Bundes

minister für Landesverteidigung nachstehende 

A n fra g e: 

1. Sind das Bundesministerium für Landesverteidigung bzw. 

Dienststellen des Bundesheeres an dieser Zeitung betei

ligt bzw. besitzen sie Gesellschaftsanteile? 

2. Wenn ja, in welcher Art und Höhe? 

3. Sind Angehörige des Österreichischen Bundesheeres Mitbe

teiligte bzw. Mitgesellschafter bei dieser Zeitung? 

4. Wenn ja, in welcher Art und Höhe? 
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5. Stimmt es, daß Angehörige des ÖBH in dieser Zeitung jour

nalistisch tätig sind? 

6. Wenn ja, wieviele, wer und zu welchen Konditionen? 

7. Wenn ja, erfolgt die Tätigkeit mit Zustimmung der Dienst

behörde? 

8. Wenn ja, erfolgt die Tätigkeit während der Dienstzeit und 

in welchem Umfang? 

9. Wird seitens des Bundesministeriums oder des Bundesheeres 

Einfluß auf die redaktionelle Gestaltung des Blattes ge-

nommen? 

10. Wie oft wird in dieser Zeitung seitens des Bundesministe

riums bzw. des Bundesheeres inseriert? 

11. In welchem Umfang wird von den Vorgenannten monatlich 

inseriert? 

12. Wie hoch sind die monatlichen Kosten für die Inserate? 

13. Wieviele Abbos werden derzeit vom BMLV bzw. vom ÖBH be

zahlt? 

14. Wieviele Zeitungen werden derzeit monatlich vom BMLV bzw. 

vom ÖBH gekauft? 

15. Welche Kosten erwachsen monatlich dem BMLV bzw. dem ÖBH 

für die Abbos bzw. die gekauften Zeitungen? 

16. An welche Dienststellen im Bereich des BMLV bzw. des ÖBH 

werden wieviele Stück monatlich verteilt? 
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